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1.UVOD 
Savremena ekonomska i poslovna dinamika traži sve veću otvorenost, slobodu i liberalizam 
svih ekonomskih subjekata. To podrazumeva visok stepen poverenja ili socijalnog kapitala, 
odnosno pokreće dilemu o odnosu između ekonomije i etike. Novija istraživanja u ovoj 
oblasti pokazuju da odsustvo etičkih normi u poslovanju nanosi veliku štetu kako pojedinim 
kompanijama, tako i ukupnoj svetskoj ekonomiji. Zbog toga se ovoj temi posvećuje sve više 
pažnje u istraživanjima i edukaciji. 
Poslovna etika ima svoje dve osnovne dimenzije ispoljavanja i manifestovanja, a to su 
kolektivna, grupna etika i etika pojedinca. Kolektivna etika uključuje etičke postupke u 
poslovnim odlukama rukovodstva i menadžmenta kompanija koje se odnose na spoljašnje 
subjekte i okruženje, ali i etičke odnose unutar samih kompanija. Na drugoj strani, pojedinac 
koji ne poseduje elementarne principe lične poslovne etike, i ima deficit ukupnih moralnih 
standarda, uvek je spreman da izvrši prevaru, da stavi svoje lične interese iznad kolektivnih, 
zakonskih, iznad normi običajnog poslovnog morala i ljudskog odnosa, da naruši poslovnu 
klimu i atmosferu. 
Osnovno pitanje koje se postavlja u analizi poslovne etike i odnosa ekonomije i etike jeste: 
gde je granica koja određuje da li je nešto u poslovanju moralno ili nije? Odrediti granicu 
poslovne etike predstavlja veliki izazov za svakog rukovodioca i menadžera, ali i za sve 
zaposlene ljude. To je pitanje lične odluke, vlastitog doživljaja situacije, potreba, interesa i 
motiva, pitanje vlastitog moralnog integriteta, ali i pitanje kulturnog nasleđa, očekivanja i 
pritisaka koji dolaze iz preduzeća i okruženja. 
Ključne reči: poslovna etika, poverenje, socijalni kapital, poslovna klima, kolektivna etika, 
etika pojedinca, granica poslovne etike. 
2.POSLOVANJE I MORAL 
Na drugoj strani, postoji mišljenje da poslovanje bez moralnih kriterija i ekomomija bez etike 
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ne mogu dati trajnije, stabilnije i značajnije rezultate, niti neku konkretnu zajednicu učiniti 
srćnom i prosperitetnom. Zbog toga se često govori o potrebi uvođenja etičkog kodeksa u 
principe poslovanja, rada i rukovođenja u svim preduzećima. Tu se još javlja dilema o tome 
da li je poslovna etika stvar lične savesti direktora, menadžera, službenika, radnika, ili je to 
rezultat kolektivnog i zajedničkog morala neke grupe, zajednice, sredine, društva. U današnje 
vreme, označeno kao doba globalizacije, ova dva suprostavljena stava o odnosu između 
poslovanja i etike dobijaju sve više na značaju i traže što potpuniji i urgentniji odgovor koji će 
biti potkrepljen svestranijim interdisciplinarnim istraživanjem. Čini se da je danas ovo pitanje 
ponovo aktualizovano i ono postaje nezaobilazno, kako u nerazvijenim zemljama, zemljama u 
procesu i periodu tranzicije, tako i u onim narazvijenim ekonomijama i društvenim 
prostorima. Kako kaže Džon Kosta (John Costa), poslovni svet je pun skandala od trgovine, 
banaka, osiguranja do lažnih troškova menadžera. Ovde ću pomenuti, kao ilustraciju, tri 
karakteristična primera koji rečito govore u prilog teze o ponovnom i svakodnevnom 
propitivanju pojma i značenja onoga što se naziva poslovni moral. To su poznati slučaj 
poslovnog skandala sa velikom američkom kompanijom Enron, zatim sveži primer 
finansijskog skandala sa italijanskom prehrambenom kompanijom Parmalat, i kao treće, 
prevara prilikom prodaje akcija na Banjalučkoj berzi. Ova tri slučaja podstakla su nastanak 
ovog teksta koji želi da analizira temu načina poslovanja i etičkih dilema i problema koje iz 
toga nastaju. 
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